

江苏工人报

国内统一刊号
CN32-0003 星期四 2024年11月7日
邮发代号27-45 (农历甲辰年十月初七)
第10819期

江苏省总工会主管主办
江苏工人报社出版
今日四版



E-mail: jsgrbs@126.com 江苏工会服务网: www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网: www.jsgrb.com

习近平关于工人阶级和工会工作论述摘编 深入推进工会改革创新(6)

群众性是群团组织的根本特点。离开了群众性,群团组织就容易走向官僚化、空壳化。列宁说:“只靠共产党员的双手来建立共产主义社会,这是幼稚的、十分幼稚的想法。共产党员不过是沧海一粟,不过是人民大海中的一粟而已。”群团组织开展工作要以群众为中心,让群众当主角,而不能让群众当配角、当观众。群众心里没有群团组织,不积极参与群团组织活动,或者群团组织覆盖面越来越窄,那就等于削弱了做党的群团工作的基础。

保持和增强群团组织的群众性,必须克服重“精英”轻“草根”的倾向,更多关注、关心、关爱普

通群众。要克服自弹自唱、自娱自乐、隔空喊话、封闭运行的倾向,进万家门、访万家情、结万家亲,经常同群众进行面对面、手贴心、心贴心的零距离接触,增进对群众的真挚感情。要克服以主观想象代替群众真实需求的倾向,把握群众所需所急所盼,少搞一些强加于群众的活动,多提供一些对路的服务。要克服以点代面、以服务和维权的个别成功案例来包装整个工作的倾向,全面

了解所联系群众的共性需求和存在的普遍性问题。《关于加强和改进党的群团工作》(2015年7月6日)《习近平著作选读》第一卷,人民出版社2023年版,第365~366页

产生经济效益3.11亿元,为发展新质生产力注入新动能 宿迁:“助企行”为企业和劳模工匠“架金桥”

本报通讯员 李秀梅

“如何确保混凝土在不同气候和使用条件下的性能稳定性,特别是防止早期裂缝的形成?”“如何实施流程管理和激励措施打造一支高效的团队?”……连日来,宿迁市两级工会在征集了企业提出的一个个棘手又常见的技术及管理问题后,积极对接人才资源,从解决技术难题、提升管理水平、提供技能培训、协助技能提升等方面,在高科技劳模工匠人才与企业之间搭建桥梁,为发展新质生产力注入新动能。

联手院校加强培训质效

“在调配砂浆时,如何优化水泥、砂和其他添加剂的比例,以提高砂浆的性能和强度?”“在混凝土生产过程中,如何实施有效的质量监控以确保产品符合标准?”面对沭阳县总工会收集的混凝土新材料行业20余个专业性极强的技术问题,宿迁市总工会积极与高校对接,邀请了河海大学土木与交通学院土木工程系副教授、硕导何辉及张凤臣两位老师,为沭阳县8家生态建材企业的40余名技术骨干和管理人员进行专题培训。何辉和张凤臣两位老师在仔细查看了公司的各类混凝土产品并详细了解了生产工艺流程和质量控制措施后,针对现场发现的问题提出了专业的改进建议。何辉以“混凝土质量管理”为主题,围绕“质量控制”与“性能优化”两大核心议题,详细阐述了如何

通过质量检测、参数计算、图表应用,掌握动态信息,控制整个生产和施工期间的混凝土质量,提升产品稳定性。同时,何辉还结合自己多年的研究成果,分享了许多实用的技术和管理方法。此次助企活动为沭阳县生态建材产业的发展提供了坚强技术支撑,助力企业高质量发展。

大国工匠助企解难题

“如何减少POY卷绕机等待通讯时长较长造成纺丝浪费的问题?”近期,江苏德力化纤有限公司反映,在日常更换卷绕机台过程中,卷绕机台通电后,从上电看门狗指示灯亮开始到和Guide软件建立通讯等待的时间较长。因在等待通信建立的过程中上游的熔体管道计量泵一直处于运行状态,上游纺丝不断产生废丝,造成浪费,严重影响生产指标和设备的使用效率。

针对企业这一需求,宿城区总工会积极向宿迁市总工会反馈问题,宿迁市总工会及时向省总工会反映情况并请求支持,通过省总工会在全省范围内的人才资源技术匹配,邀请了常州、扬州、无锡、泰州4个兄弟城市的劳模技术服务队队员以及省总劳模技术服务队的大国工匠刘云清,对企业问题进行把脉问诊,在劳模工匠与企业相关专业人员交流后,最终分析出通讯时间较长的主要原因是主机的问题,提出需要对卷绕机内控制

器的程序进行升级的具体解决方案,得到了企业的高度认可和感谢。

瞄准痛点精准提升技能

“是否可以邀请专业人员来公司提供急救知识和技能培训?”近日,针对企业工伤事故偶有发生的情况,江苏布拉克纺织科技有限公司向沭阳县总工会反映企业经营管理中遇到的痛点难点问题。

沭阳县总工会及时上报需求清单,宿迁市总工会积极与江苏省人民医院宿迁医院对接,邀请其全科医学科主任曹坤跃,为沭阳县11家纺织企业50余名职工带来了一场生动实用的急救知识技能培训。

曹坤跃主任以深入浅出的方式为员工们讲解了中暑处置、心肺复苏、海姆立克急救法、止血包扎等基本理论知识并进行了实操演示,员工们纷纷体验了急救技能的实操操作流程。此次授课提升了职工的急救救护能力,为助力沭阳县纺织行业健康发展提供了技能支持。

高精尖缺提升管理水平

“如何加强车间班组建设及提升现场管理水平?”针对宿迁市盛禾包装有限公司部门众多、岗位各异的管理问题,洋河新区工会以企业需求为导向,积极向宿迁市总工会反馈,宿迁市总工会邀请了宿迁市“千名拔

尖人才培养工程”对象、宿迁市劳模、江苏豪悦实业有限公司生产部副经理葛恒祥现场交流指导。

在参观包装车间之后,葛恒祥从“管理者如何带领好团队”这一主题出发,结合多个生动的案例,利用PDCA管理方法深刻剖析了如何打造一支高效团队,并对技术工种的传、帮、带、用制度及流程和激励措施等作详细介绍,葛恒祥还分享了自己的成长经历,与参会职工进行了热烈的交流,激励企业职工树立积极的工作态度,有效提升了企业管理水平,助力企业持续、健康、稳定发展。

自“劳模工匠助企行”专项行动开展以来,该市各级工会积极搭建劳模工匠助企平台,建立企业和劳模工匠之间的沟通桥梁,为劳模工匠提供了一个展示技能、交流经验、服务企业的平台。截至目前,全市劳模工匠累计参加技术帮扶、技能培训、职工关爱、“师带徒”等活动655人次,服务企业572家,解决技术问题309个,提升职工技能水平5980人次,产生经济效益3.11亿元。



我省将引导培育一千家数据企业

本报讯(记者 万森)省政府办公厅近日印发《关于加快释放数据要素价值培育壮大数据产业的意见》。《意见》提出,到2027年,数据要素市场体系基本建成,完成数据产业全链条布局,产业年均增速超过20%;引导培育1000家数据企业,形成1000个高质量数据集,打造2000个典型数据产品,建立50个数据产业公共服务示范平台,数据产业生态更加完备。

在促进数据资源开发利用方面,江苏构建全省统一的公共数据授权运营制度体系,健全数据资源登记、授权、开发等运营机制。以省为主、省市共建公共数据授权运营平台,建立全省一体化的数据资源和产品两张目录清单。开展公共数据授权运营效能评估。支持省市运营主体发挥核心功能,推动公共数据与社会数据融合开发。争取国家公共数据开发利用试点,探索跨区域公共数据联合授权运营。

在分类推动企业数据开发利用方面,江苏在农业、制造、交通、能源、文旅等重点领域,发挥龙头企业作用,带动上下游共建开发利用场景。推动国有企业数据资源体系建设,强化数据资源开发利用。鼓励互联网平台企业,聚焦产业链供应链协同等场景,强化数据开放和开发运营,提升中小企业用数能力。支持数字低空、生物医药、智能网联、低碳经济等新兴产业数据开发利用。

在加快行业大模型落地应用方面,江苏以公共数据为牵引,企业数据为基础,引导企业开发多模态数据集、大模型语料库。支持有条件地区发展数据标注产业。围绕装备制造、电力、钢铁、纺织等优势领域,鼓励龙头企业与科研院所、基础大模型厂商合作开发行业大模型,引导工业互联网平台企业提供基础算法库和轻量化开发工具。开展人工智能赋能千行百业行动。推动行业大模型应用场景供需双方加强合作。



特高压检修保障迎峰度冬

11月4日,在特高压1000千伏盱眙变电站检修现场,江苏送变电有限公司检修人员正在对设备进行检修作业,及时消除电网安全隐患,提高设备健康水平,确保迎峰度冬期间电网安全稳定,为长三角地区经济社会发展提供坚强能源保障。 史俊 摄



让工会托管服务托起职工稳稳的幸福

赵灿

为帮助广大职工特别是双职工家庭、单亲困难职工、新业态劳动者解决年幼子女无人看护问题,今年上半年,省总工会联合相关部门开展了“巾帼情·绘爱助成长”职工子女托管托服务活动,以单独、联合或购买服务等形式举办了2793期公益性职工子女暑期爱心托管班,并推动有条件的用人单位开展托育服务,赢得社会一致好评。(11月5日《江苏工人报》头版)

节假日带娃是职工特别是双职工家庭普遍面临的一个难题,既不想麻烦老人,又抽不出时间亲自照顾,既想让孩子假期过得丰富多彩,又觉得外面的托管班价格偏高且不放心,孩子“看护难”成了困扰很多职工

家庭的烦心事。职工有需求,工会有行动,职工子女托管工作是工会服务职工的有效载体,也是为职工办实事、办好事的务实之举。

托管服务不仅是一项教育工作,更是一项民生工程。各级工会组织要充分利用职工之家、职工书屋、康乃馨服务站等服务阵地,以单独、联合或购买服务等形式开办托管班,并给予专项补贴,力争形成多层次、多行业、广覆盖的工作格局。要进一步聚焦重点群体,向单亲困难职工、新业态劳动者以及重点项目一线职工倾斜,帮助他们看护好子女,解决后顾之忧。托管服务除了要照顾好青少年儿童,还

要结合他们的特点,开展全方位、多层次的教育,培养孩子们自我管理、自我发展的能力。各级工会组织要发挥联系广泛的优势,加强与教育部门、大专院校的合作,招募专业志愿者,对职工子女进行课业辅导与阅读指导,让孩子们在轻松愉快的氛围中享受学习的乐趣,拓宽知识视野,点燃求知热情。同时,要基于孩子们的个性化需求与兴趣爱好,制定丰富多样的德智体美劳课程,确保孩子们在得到安全监护的同时,又能够根据个人特点培养兴趣爱好。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要引导和栽培,不但要学文化知识,还要积极参与社会实践。各级工会组织要强化

劳动教育,组织职工子女开展户外研学活动,深刻体会父母工作的艰辛,理解、尊重父母的工作,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的思想观念在孩子们头脑中扎根,着力培养更多具有社会责任感、创新精神与实践能力的劳动者。

托管服务是职工的家事,也是国家大事。高质量的托管服务,对提高职工生活品质、提升劳动效率具有重要意义。各级工会组织要因地制宜,多措并举做好托管服务,进一步提升职工的工作质量、生活品质和幸福指数,让职工安心投身工作,为我在推进中国式现代化中走在前、做示范作出更大贡献。



全省改造老旧小区约1.5万个 惠及居民超过500万户

本报讯(记者 万森)老旧小区改造是一项民生工程、民心工程,也是一项社会治理工程。记者从省住建厅获悉,截至目前,全省累计改造老旧小区约1.5万个,惠及居民超过500万户。前三季度,共新开工改造城镇老旧小区1105个,超额完成年度目标任务,改造开工率位居全国第一。

老旧小区改造涉及千家万户,工作千头万绪,居民诉求多样,管理推动难度较大,尤其是改造资金从何而来?据介绍,我省加强城市更新绩效考核和资金激励,对实施城市更新行动成效进行综合评价和激励,对成效明显的城市,在申报中央预算内投资计划、安排省级财政专项资金等方面予以倾斜,优先支持发行地方政府专项债券用于老旧小区改造。

同时还出台“城新贷”财政贴息政策,对城市更新重点领域和建筑市政基础设施领域设备更新中长期贷款给予总计4亿元的1个百分点省级财政贴息,引导金融和社会资本加大对城市更新领域的支持力度,鼓励设区市、县(市)对享受省级贴息的项目给予配套贴息。如,南通市设立城市更新资金超市,由住建、发改、财政、金融等7个部门作为超市主办方,开展实体化运营,组织各类金融机构、社会组织和个人等资金供应方以及项目实施主体、专业经营单位等资金需求方入驻,涵盖财政资金、银行融资、社会资本和个人出资4类资金商品。

记者同时了解到,按照今年相关计划,江苏加大老旧小区改造力度,全年新开工改造城镇老旧小区1060个,惠及居民约25.3万户,到“十四五”期末基本完成2000年底前建成需改造的城镇老旧小区。

离退休不足1年失业人员 养老保险有新政策

据新华社电 记者5日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部等三部门近日联合印发通知提出,领取失业保险金且距法定退休年龄不足1年的失业人员,在失业保险金领取地以个人身份参加企业职工基本养老保险并缴费,其中按当地灵活就业人员最低缴费标准的部分由失业保险基金支付。

根据《关于大龄领取失业保险金人员参加企业职工基本养老保险有关问题的通知》,政策自2025年1月1日起开始施行,执行至2039年12月31日。

前三季度服务进出口 总额同比增长14.5%

据新华社电 商务部5日发布数据显示,2024年前三季度,我国服务进出口总额55181.4亿元,同比增长14.5%。

数据显示,前三季度,我国服务出口22733.4亿元,同比增长15.3%;服务进口32448亿元,同比增长14%;服务贸易逆差9714.6亿元。知识密集型服务进出口21334.2亿元,同比增长5.3%。旅行服务继续保持高速增长,旅行服务进出口15052.8亿元,同比增长42.8%,为服务贸易第一大领域。

14部门发文推进老年阅读工作

据新华社电 记者5日从民政部获悉,民政部、全国老龄办、中国老龄协会等14部门近日联合印发《关于推进老年阅读工作的指导意见》。

根据第七次全国人口普查数据,我国60岁及以上人口中,拥有高中及以上文化程度的有3669万人。意见列出扩大老年读物供给、加强数字资源建设、优化老年阅读环境等8条工作举措,并明确老年阅读工作由民政部、全国老龄办统筹协调,中国老龄协会推动实施。

●记者11月5日从工业和信息化部了解到,工业和信息化部将加强企业梯度培育,推动产业链上下游企业协同创新发展,培育更多低空产业头部企业和专精特新“小巨人”企业。

●记者6日从市场监管总局获悉,截至2024年9月底,我国实有民营经济主体总量达18086.48万户,占经营主体总量的96.37%,同比增长3.93%,10余年间增长超4倍。

●中国记协6日发布2024年中国新闻工作者援助项目援助名单和金额,来自8家中央新闻单位和112家地方新闻单位共155名新闻工作者获援助金499万元。

●11月6日,纪念梅兰芳、周信芳诞辰130周年座谈会在北京举行。

值班主任/柳再义 版面编辑/艾臻 本版校对/李小香